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Анотація. У доповіді представлено інформацію щодо кадрового 
складу Інституту педагогічної освіти і освіти дорослих імені Івана 
Зязюна НАПН України та динаміку його змін у звітному періоді. 
Представлено результати науково-організаційної діяльності 
Інституту за п’ятьма обґрунтованими індикаторами (участь у 
розробленні законодавчих і нормативно-правових актів в освітній 
галузі; участь у реалізації державної політики в освітній сфері; 
міжнародна співпраця; здійснення наукової консультативно-
дорадчої діяльності; соціально-мережева діяльність) з відповідними 
показниками, що мають вияв на трьох рівнях (загальнодержавному, 
академічному, інституційному). Розкрито результати 
експериментальної роботи у звітному періоді та зазначено 
кількість одиниць планової продукції, підготовленої до 
впровадження; конкретизовано обсяг  наукових статей, 
опублікованих у зарубіжних виданнях (13,6 %), виданих іноземними 
мовами (7 %) та у Scopus, Web of Science Core Collection (близько 5 %). 

Доповідачем розкрито зміст діяльності Центру освіти дорослих 
та його підструктур, що працюють на базі Інституту; описано 
результати співпраці із закладами вищої освіти, а також 
діяльність кафедри ЮНЕСКО «Неперервна професійна освіта 
ХХІ століття» та Ради молодих науковців, місією якої є «наука в 
дії»; описано  напрями, які потребують більшої уваги, й висвітлено 
перспективи розвитку Інституту. 

Ключові слова: Інститут педагогічної освіти і освіти дорослих 
імені Івана Зязюна НАПН України; науково-організаційна діяльність; 
наукова продукція; впровадження; міжнародна співпраця. 

Шановний Василю Григоровичу,  
шановні члени Президії, шановні присутні! 

У звітному періоді Інститут педагогічної освіти і освіти дорос-
лих імені Івана Зязюна НАПН України (далі – Інститут) прагнув 
творчо реалізувати ідеї його засновників, зокрема першого ди-
ректора, академіка Івана Зязюна.  

Історію творять люди. На сьогодні в Інституті працює 41 нау-
ковий співробітник, із них 17 – докторів, 19 – кандидатів наук. 
За останні 5 років кількість науковців зменшилася майже удвічі, 
натомість кількість докорів наук залишилась практично без 
змін, підкреслимо, за цей час вченими Інституту захищено п’ять 
докторських дисертацій – 3 з педагогічних і 2 з психологічних 
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наук. Сьогодні питома вага докторів наук стано-
вить 41,5 %. Середній вік науковців – 48,5 років. 

За звітний період усі наукові співробітники 
підвищили кваліфікацію або пройшли стажуван-
ня. Десять з них – за кордоном (США, Німеччина, 
Словаччина, Польща, Угорщина, Об'єднані Араб-
ські Емірати), 2 кандидати педагогічних наук здо-
були другу вищу освіту. Ми маємо 56 авторських 
свідоцтв. 

Наукова діяльність Інституту здійснюється у 
п’яти наукових відділах, співробітники яких вико-
нують фундаментальні дослідження, спрямовані 
на розв’язання актуальних проблем професійного 
й особистісного розвитку вчителя та інших катего-
рій дорослих в Україні і зарубіжних країнах. 

У звітний період в Інституті виконувалися 
14 досліджень, із них завершено 13; заплановано 
проведення двох прикладних досліджень. 

Для унаочнення результатів науково-
організаційної діяльності Інституту ми представи-
ли ці результати за п’ятьма обґрунтованими інди-
каторами (участь у розробленні законодавчих і 
нормативно-правових актів в освітній галузі; уч-
асть у реалізації державної політики в освітній 
сфері; міжнародна співпраця; здійснення науко-
вої консультативно-дорадчої діяльності; соціаль-
но-мережева діяльність) з відповідними показни-
ками, що мають вияв на трьох рівнях 
(загальнодержавному, академічному, інституцій-
ному), і у такий спосіб, на нашу думку, найбіль-
шою мірою віддзеркалюють наші здобутки.  

Щодо першого індикатору – маємо такі ре-
зультати. Науковцями Інституту підготовлено ре-
комендації ураховані в законах України «Про 
освіту», «Про вищу освіту», «Про освіту дорос-
лих» та інших нормативних документах. Розроб-
лено Концепцію розвитку педагогічної освіти; 
Концепцію розвитку освіти дорослих в Україні, 
проєкт Концепції освіти і навчання дорослих в 
Україні, Концепцію діяльності центрів освіти до-
рослих. Ініційовано та підготовлено пакет доку-
ментів для включення професії «Андрагог» до 
Державного класифікатора професій. Наказом 
Міністерства економічного розвитку і торгівлі Ук-
раїни від 15 лютого 2019 р. № 259 професію 
«андрагог» внесено до державного 
«Класифікатора професій» ДК 003:2010 та розро-
блено проєкт кваліфікаційної характеристики 
професії (посади) «Андрагог» для педагогічних і 
науково-педагогічних працівників закладів фор-
мальної і неформальної освіти до «Довідника 

кваліфікаційних характеристик професій праців-
ників». 

Щодо другого індикатору – співробітники Ін-
ституту пройшли конкурсний відбір і беруть уч-
асть у роботі Національного агентства забезпе-
чення якості вищої освіти; є членами експертної 
групи з оцінювання ефективності наукових уста-
нов; науково-методичної роботи з питань освіти 
МОН України; експертних груп з проведення ак-
редитації освітніх програм; членами консультати-
вної групи з підготовки відкритого конкурсу се-
ред закладів вищої освіти у межах проєкту 
«Фінська підтримка реформи української шко-
ли» («Навчаємось разом»). 

Третій індикатор стосується міжнародної нау-
кової співпраці, яка є важливим напрямом. По-
перше, науковці Інституту є членами: Наукової 
Ради Докторської програми гуманітарних наук за 
спеціальністю «спадщина і культура миру» Авто-
номного університету Сакатекаса, Мексика; нау-
кових редакційних колегій трьох зарубіжних часо-
писів. 

За звітний період відбулася важлива подія – 
Інститут виступив ініціатором і став одними із за-
сновників громадської спілки «Українська Асоціа-
ція освіти дорослих», яка у 2016 р. увійшла до 
складу Європейської Асоціації освіти дорослих. 

Головним здобутком міжнародної діяльності є 
реалізація міжнародних проєктів. За звітні п’ять 
років науковці Інституту брали участь у 
6 міжнародних проєктах. Це німецько-українські 
науково-дослідні проєкти: «На шляху до запрова-
дження наукової галузі «Освіта дорослих і непе-
рервна освіта» в Україні» (2016-2017 рр., 
м. Аугсбург); «Професіоналізація освіти дорос-
лих», спрямований на підготовку викладачів-
андрагогів і педагогічного персоналу для роботи 
з дорослими (2016-2017 рр.); пілотний проєкт 
«Розроблення та впровадження уніфікованої ана-
літичної системи моніторингу проєктів DVV Inter-
national в Україні»; моніторинговий проєкт 
«Регіональні Голоси – Створюємо Мости для Де-
мократії», ініційований Німецькою асоціацією 
народних університетів (DVV International) 
(2017 р.); проєкт «Центр освіти дорослих як осе-
редок навчання демократії в Україні» за підтрим-
ки Міністерства закордонних справ ФРН (2018 р.); 
україно-німецький освітній проєкт між містами 
побратимами Ірпінь (Україна) – Borna 
(Deutschland) «Розвиваємо освіту разом – навчає-
мось разом – навчаємо один одного» (2018 р.). 
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Інститут активно співпрацює з міжнародними 
організаціями, зокрема, DVV International, Асоціа-
цією міжнародної освіти, Європейським співтова-
риством з досліджень у галузі освіти дорослих, а 
також багатьма закладами вищої освіти Польщі, 
Румунії, Чехії, Угорщина, Мексики тощо. 

Напевно, слід сказати і про експорт освітніх 
послуг – наші науковці були запрошені читати 
лекції в один із університетів Китаю. 

Щодо четвертого індикатору – діяльність  
Інституту спрямована на співпрацю з профільним 
Комітетом Верховної Ради України, профільним 
Департаментом МОН України, Державною служ-
бою якості освіти України, а також із Київською 
міською державною адміністрацією. Відбувається 
активна співпраця з громадськими організаціями 
та центрами освіти дорослих. 

Щодо п’ятого показника. Інститут представле-
но у Бібліометриці української науки. Функціонує 
офіційний веб-сайт Інституту та електронна біблі-
отека. Усі співробітники мають профіль CV, елект-
ронне портфоліо, профіль у ORCID iD. 

Інститут представлено у соціальних мережах, 
зокрема Facebook. 

Конкретизуємо і розширимо окремі  
положення. 

Щодо найбільш вагомих наукових здобутків, 
окрім вже названих проєктів законів і концепцій, 
до результатів, здобутих за 5 років, слід віднести 
розроблення: 
 моделей, зокрема моніторингу якості профе-

сійної підготовки фахівців у закладах вищої педа-
гогічної освіти; психологічного супроводу навчан-
ня різних категорій дорослого населення; акмео-
логічної моделі «Я-концепції професійно-
культурного розвитку педагога» та ін.; 
 технологій, зокрема розвитку використання 

засобів музейної педагогіки в умовах неформаль-
ної освіти; розвитку когнітивного досвіду викла-
дачів художньої культури педагогічних закладів 
вищої освіти; розвитку мовнокомунікативної ком-
петентності майбутніх докторів філософії; форму-
вання полікультурної компетентності викладачів 
закладів вищої освіти; кар’єрного коучингу; ство-
рення кар’єрограми педагога та ін.; 
 тенденцій, зокрема професійного розвитку 

вчителів у країнах ЄС і США; професійного розвит-
ку дорослих у закладах післядипломної педагогіч-
ної освіти; розвитку неформальної освіти окре-
мих категорій дорослих (державних службовців, 
топ-менеджерів міжнародних організацій) та ін.; 

 методик, зокрема самооцінки сфер життя; 
самооцінки кар’єрного розвитку педагога; психо-
логічний опитувальник для виявлення освітніх 
потреб різних категорій дорослого населення; 
вивчення потреб дорослих в освітніх послугах; 
оцінки освітніх послуг в закладах освіти для доро-
слих та ін. 

За результатами завершених фундаменталь-
них досліджень підготовлено та опубліковано 
інформаційно-аналітичні матеріали, їх надіслано 
Комітетам Верховної Ради України, Департаменту 
вищої освіти і освіти дорослих МОН України, Дер-
жавній службі якості освіти України та іншим ор-
ганізаціям. 

У звітному періоді значно розширилися масш-
таби експериментальної роботи. Завершено 
11 експериментів. Загальна кількість експеримен-
тальних закладів – 60, з яких 25 – заклади вищої 
освіти; 7 – заклади післядипломної педагогічної 
освіти; 16 – заклади загальної середньої освіти. 
За результатами дослідно-експериментальної 
роботи у закладах освіти започатковано відкриття 
центрів освіти дорослих і розроблено примірні 
документи, що регламентують їх діяльність. 

У 2015-2019 рр. вченими Інституту підготовле-
но до впровадження 75 одиниць планової проду-
кції загальним обсягом понад 655 др. арк., серед 
яких монографії; посібники, словники, покажчи-
ки. 13,6 % наукових статей опубліковано в зарубі-
жних виданнях, близько 7 % – іноземними мова-
ми, майже 5 % – Scopus та / або Web of Science 
Core Collection. 

Загальна кількість об’єктів, де відбувалось 
упровадження результатів наукових досліджень – 
130, серед них найбільшу кількість становлять 
заклади освіти, підвідомчі установи НАПН Украї-
ни, а також органи державної влади та місцевого 
самоврядування; інші установи й організації. Про 
якісний рівень підготовленої продукції свідчить її 
відзначення у конкурсах і виставках золотими 
медалями та дипломами. 

Створена наукова продукція та впровадження 
її результатів дозволили Інституту посісти у Рей-
тингу університетів і науково-дослідних інституцій 
України 42 позицію, це друге місце серед установ 
НАПН після Інституту психології імені 
Г.С. Костюка. Загальний h-індекс Інституту за вер-
сією Google Scholar становить 57, а i10-індекс – 
241.  

В Інституті здійснюється систематична робота 
з моніторингу впровадження результатів  
науково-дослідних робіт. На сайті Електронної 
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бібліотеки НАПН України розміщено майже 
2,5 тис. ресурсів наших науковців, зафіксовано 
понад 116 тис. завантажень.  

На всіх сторінках сайту Інституту встановлено 
цифровий код відстеження Google Analytics, що 
дає можливість проглядати звіти в реальному 
часі.  

Інститут є засновником та співзасновником 
чотирьох періодичних фахових видань. Отримано 
дозвіл на видання п’ятого часопису. 

Упродовж п’яти років Інститут був організато-
ром та співорганізатором 190 масових заходів 
різного рівня, з яких понад 57 – міжнародних. 
Широке визнання серед наукової педагогічної 
громадськості здобули циклічні заходи – україн-
сько-польські форуми, науково-практичні конфе-
ренції, які було започатковано понад 20 років  
тому. 

Із 2015 р. на базі Інституту працює Центр осві-
ти дорослих, підструктурами якого є: Центр під-
вищення кваліфікації (є ліцензія МОН України – 
для працівників закладів вищої освіти України 
всіх рівнів акредитації, керівників і фахівців навча-
льних центрів підприємств, організацій та уста-
нов, персоналу центрів освіти дорослих, громад-
ських активістів); Психологічний консультативно-
тренінговий центр (для надання психологічної 
допомоги різним категоріям дорослого населен-
ня, зокрема індивідуально-психологічних консу-
льтацій наукових, науково-педагогічних працівни-
ків та інших категорій населення, методичних 
консультацій психологів і керівників шкіл, прове-
дення психодіагностичних занять з профорієнта-
ції та професійного самовизначення, тренінгів 
особистісного розвитку тощо); Центр професійної 
порівняльної педагогіки; Центри педагогічної 
майстерності; Мовна школа для дорослих; Диста-
нційна школа демократії та громадянського суспі-
льства. 

Інститут активно співпрацює із закладами  
вищої освіти України, результатом чого є підписа-
ні угоди. Особливим результатом цієї співпраці є 
створення спільних науково-методичних лабора-
торій. Сьогодні вже розпочали свою діяльність 
чотири такі лабораторії, зокрема андрагогіки; 
техніки голосу, теорії і практики навчання дорос-
лих – із закладами вищої освіти Вінниці, Харкова, 
Житомира. Діяльність лабораторій спрямована на 
вирішення питань професійного розвитку та са-
морозвитку вчителя, удосконалення психолого-
педагогічної взаємодії і педагогічної майстерності 
вчителя, розвитку освіти дорослих. 

У 2016 р. на базі Інституту створено Кафедру 
ЮНЕСКО «Неперервна професійна освіта ХХІ сто-
ліття», яка розпочала свою роботу відповідно до 
Угоди між ЮНЕСКО та Національною академією 
педагогічних наук України. Метою діяльності Ка-
федри є здійснення і координація досліджень, які 
виходять за межі планової наукової роботи, а та-
кож збір інформації, аналіз світових тенденцій в 
освіті, статистика, систематизація документації з 
проблем педагогічної освіти і освіти дорослих. 
Започатковано видання щорічника Кафедри 
ЮНЕСКО  

Інститутом було ініційовано створення у 
2016 р. Ради молодих науковців, місією якої є 
«наука в дії», тобто, окрім виконання планових 
наукових досліджень, її члени активно займають-
ся практикоорієнтованою освітньо-дослідною 
діяльністю за двома напрямами: міжнародна 
проєктна діяльність і надання освітньо-
консультативних послуг на волонтерських заса-
дах. 

Велика увага приділяється підготовці наукових 
кадрів вищої кваліфікації. З вересня 2016 р. на 
підставі ліцензії МОН України розпочато підготов-
ку докторів філософії за освітньо-науковими про-
грамами зі спеціальностей 011 і 053. В Інституті 
діють дві спеціалізовані вчені ради. Раду з психо-
логії відкрито у звітний період. За п’ять років за-
хищено 32 докторські і 54 кандидатські дисерта-
ції. 

У 2015-2019 рр. відбулося 64 засідання вченої 
ради Інституту, на яких було розглянуто питання 
щодо його функціонування та розвитку. 

Успішно розвиваються п’ять наукових шкіл. 
Інститут здійснює активну науково-

просвітницьку діяльність. Зокрема, ми є постійни-
ми дописувачами «Педагогічної газети», газет 
«Освіта», «Освіта України», «Слово Просвіти» 
«Світ», «Дзеркало тижня» та інших видань. Висту-
паємо на радіо, телебаченні, започатковано цикл 
передач на радіо про освіту дорослих. 

Звісно, у діяльності Інституту є напрями, які 
потребують більшої уваги. 

Щодо перспектив розвитку Інституту. 
1. Системна діяльність, спрямована на педаго-

гізацію суспільства. 
2. Підготовка проєктів законодавчих і норма-

тивно-правових актів з проблем педагогічної осві-
ти і освіти дорослих. 

3. Розширення співпраці з міністерствами, ві-
домствами, територіальними громадами з питань 
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освіти впродовж життя, а також розвиток співпра-
ці з міжнародними організаціями. 

4. Розроблення проєкту Національної стратегії 
освіти впродовж життя в Україні на 2020-2030 рр. 

5. Створення науково-методичного забезпе-
чення професійного і особистісного розвитку вчи-
теля Нової української школи. 

6. Створення моделі мережевої взаємодії Ін-
ституту із закладами післядипломної освіти; гро-
мадськими організаціями, центрами освіти доро-
слих. 

7. Продовження та започаткування нових 
практикоорієнтованих напрямів дослідження з 

проблем педевтології, андрагогіки, порівняльної 
педагогіки. 

Таким чином, завдання, заплановані до вико-
нання у звітний період, виконано. 

Дозвольте висловити щиру вдячність відділен-
ню професійної освіти і освіти дорослих 
Н.Г. Ничкало, Президії Академії, Президенту Ака-
демії В.Г. Кременю за розуміння, підтримку і опі-
ку. Особлива подяка усім підвідомчим установам 
НАПН України, загалом усім, хто ці роки були ра-
зом з нами, допомагали, вірили в нас, критикува-
ли, давали слушні зауваження і поради. 

Дякую за увагу! 
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Abstract. The information about the Ivan Ziaziun Institute of Pedagogical and Adult Education of NAES of Ukraine 
staff members and dynamics of change over the reporting period is provided in the report. The results of scientific and 
organizational activity of Institute according to five substantiated criteria (participation in the development of 
education legislative and regulatory acts; participation in state education policy implementation; international 
cooperation; scientific consulting; social networking activity) with relevant indicators manifested on three levels (state, 
academic, institutional) are presented. The findings of experimental work over the reporting period are submitted and 
the planned scientific works prepared for implementation are reported; the rate of scientific papers published in foreign 
publications (13.6 %), in foreign languages (7 %) and indexed in Scopus and Web of Science Core Collection (about 5 %) 
is specified. 

The reporter reveals the importance of Adult Education Centre activity and its departments working in the Institute; 
analyses the outcomes of cooperation with higher education institutions and the UNESCO Chair activity on “Continuous 
professional education of the XXI century” as well as Young Scientists Council activity with its mission “science in 
action”. The spheres in the activity that may require more attention are determined and prospects for the Institute’s 
development are introduced.   
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